



## CHCETE SA ZAPOJIŤ DO SYNODY O SPOLOČNOM KRÁČANÍ CIRKVI?

Ако?

Zaregistrujte svoje spoločenstvo (seba) na

[www.kapitula.sk](http://www.kapitula.sk)

ČO BUDEME ROBIŤ?

V modlitbe a rozjimaní hľadať spoločne odpovede na 10 tém

Do 15. júna 2022 pošlite zhrnutie toho, čo usúdite, že Duch Svätý hovorí dnes cez vás Cirkvi



Zdieľaj s nami svoj sen o Cirkvi

[www.kapitula.sk](http://www.kapitula.sk)    [www.synoda.sk](http://www.synoda.sk)

#spisskadieca



**LúKa** vychádza celý rok, s pravidelnosťou každý týždeň, pre vnútornú potrebu celej farnosti Lúčky s filiálkou Kalameny. **Redakčná rada:** Peter Petrek, farár 0905 694 717, [petrekp@gmail.com](mailto:petrekp@gmail.com), Dominika Filová, [dominika.filova@gmail.com](mailto:dominika.filova@gmail.com), Jozef Hazucha, [jojohazucha@gmail.com](mailto:jojohazucha@gmail.com) **LúKu si môžete čítať aj na výveskách pred kostolom, pri vstupe do ZŠ, vo vestibule hotela Choč i na našej webovej stránke:** <https://www.mojakomunita.sk/web/farnost-lucky/luka>

AD MAIOREM DEI GLORIAM

# LúKa

45/2021



Týždenník pre vnútornú potrebu farnosti Lúčky s filiálkou Kalameny.

Dobrovoľný príspevok 0,20€

7. november roku Pána 2021  
32. nedela v období cez rok

## Sv. Martin z Tours, biskup



liansku. Neboli síce pokrstení, ale veľmi dbali na to, aby Martina nepokazili svojou nemravnosťou a tvrdosťou. Malý Martin bez vedomia rodičov začal chodiť na stretnutia katechumenov (tých, čo sa pripravujú na krst). Keď mal pätnásť rokov, mal byť pokrstený. Vtedy však cisár Konštantín vydal rozkaz, aby sa do vojska zapojili všetci schopní synovia starých a vyslužených vojakov. Martinovmu otcovi sa nepáčilo synovo tiché a utiahnuté správanie, a tak ho tiež prihlásil do vojska. Martin bol zaradený do jazdeckého pluku, ktorý odchádzal do Amiens v severnej Galii (Francúzsko). Martin sa však nepokazil. Ku všetkým, aj k svojim podriadeným bol láskavý, bol štedrý voči svojmu sluhovi, aj voči chudobným. V meste Amiens sa odohral aj ten známy príbeh, keď stretol pri svojej ceste na koni žobráka, ktorý sa triasol zimou. Martin všetko rozdal, nemal pri sebe nič, a tak mu dal polovicu svojho plášťa. Vtedy v noci sa mu zjavil Pán Ježiš odiaty polovicou plášťa, ktorý Martin daroval žobrákovi. Hneď na druhý deň sa dal Martin v meste pokrstiť. Bolo to roku 339, mal vtedy asi dvadsaťtri rokov.

Po čase odišiel z vojska, utiahol sa do samoty. Nejaký čas potom počúval biskupa sv. Hilára v Poitiers (západná Galia) a potom odišiel za svojimi rodičmi, ktorí sa medzitým presťahovali späť do Martinovho rodného mesta. Martinova matka sa stala tiež kresťankou. Otec neopustil pohanské zvyky až do smrti. Martin sa stal neúnavným bojovníkom proti bludu ariánov. Tí ho však za to vyhnaní z mesta. Chcel ísť za Hilárom, no toho tiež stihol podobný osud. A tak sa nakoniec ocitol až na malom ostrove Galinaria oproti Janovu,

**Sv. Martin** sa narodil v meste Szombathely na území dnešného Maďarska okolo roku 316 v pohanskej rodine. Jeho otec mal vysokú hodnosť vo vojsku, bol tribúnom (plukovníkom). Rodičia sa presťahovali do Pavie v severnom Ta-

kde osamote žil. Začiatkom roka 360 sa Hilár vrátil z vyhnanstva, Martin sa rozhodol ísť za ním. Hilár ho chcel vysvätiť za kňaza, no Martin sa necítil hodný. Usadil sa radšej v meste Piktavium v Galii, kde žil v prvom galskom kláštore spolu s niekoľkými mužmi.

V roku 371 sa uprázdnil biskupský stolec v meste Tours. Ľudia si žiadali, aby bol biskupom práve Martin. On samozrejme nechcel. No násilím ho vyviedli z jeho úkrytu, ktorý mal medzi husami, ktoré ho svojím gagotom prezradili. Kvôli tomu sa niekedy vyobrazuje s husou. 4. júla 371 bol vysvätený za biskupa. Za svoje sídlo si zvolil miesto asi dva kilometre od mesta Tours pri rieke Loire, kde vystaval drevený kláštor. Žil tam aj s asi

osemdesiatimi učeníkmi. Nič nevlastnili, žili veľmi skromne. Martin zriedka opúšťal samotu, ale vedel rázne zakročiť, keď bolo treba. Keď dal cisárov brat Valens upáliť osemdesiat katolíckych kňazov, Martin sa vybral za cisárom Valentiniánom, aby ho napomenul. Valentinián si ho potom často volal ako poradcu na svoj dvor. Martin mal veľa zásluh aj na obrátení mnohých pohanov, ktorých bolo v okolí Tours veľmi veľa. Po zvyšok svojho života zostal skromným, poníženým, spával na holej zemi. Zomrel 8. novembra 397. Jeho telo pochovali 11. novembra na cintoríne za mestom Tours. Na tom mieste teraz stojí veľký chrám, ktorý je sv. Martinovi zasvätený.

*Zdroj: zivotopisysvatych.sk*

## Oznam o synode

Svätý otec František zvolal synodu o synodalite, v rámci ktorej môže každý človek vyjadriť svoj postoj ohľadom spoločného kráčania v Cirkvi. V prvej fáze synody, ktorá bola predĺžená až do augusta 2022, prebieha tento proces na diecéznej úrovni.

Od nedele 7.11.2021 je možnosť zapojiť sa aj v rámci Spišskej diecézy.

Diecézny synodálny tím pozýva všetkých, ktorým záleží na tom, ako Cirkev žije dnes a ako bude žiť zajtra, aby sa v rámci už nejakého existujúceho spoločenstva alebo celkom nového spoločenstva vytvoreného za týmto účelom alebo prípadne aj jednotlivci prihlásili cez prihlasovací formulár, ktorý nájdete na webovej stránke diecézy [www.kapitula.sk](http://www.kapitula.sk). K zapojeniu sa oslovujeme zvlášť kňazské spoločenstvá, reholné spoločenstvá, farské pastoračné rady, hnutia, modlitbové spoločenstvá, spoločenstvá mladých, spoločenstvá manželov, ekumenické spoločenstvá a rôzne ďalšie spoločenstvá už fungujúce v Cirkvi. Každému prihlásenému spoločenstvu/jednotlivcovi budú následne zasielané podrobné informácie, ktoré majú napomôcť pri hľadaní toho, čo Duch Svätý hovorí Cirkvi dnes. Chceme spoločne hľadať spôsob, ako máme v dnešnej dobe kráčať pri ohlasovaní Evanjelia.

Všetkých, ktorí sa chcú zapojiť do tohto spoločného kráčania, pozývame k spoločným stretnutiam (môžu sa diať aj online), počas ktorých sa v modlitbe a rozjímaní budú zamýšľať nad 10 stanovenými témami o spoločnom kráčaní v Cirkvi.

Po úvodnom zoznamení sa so synodou budú zhruba každé dva týždne zverejňované videá a manúály ktoré budú bližšie prezentovať jednotlivých desať tém.

Na záver každé spoločenstvo/jednotlivec zašlú do 15. júna 2022 na adresu [spis@synoda.sk](mailto:spis@synoda.sk) zhrnutie svojich postrehov na jednotlivých desať tém, na základe ktorých diecézny synodálny tím pracuje v spoločnej modlitbe a rozjímaní záverečné zhrnutie za celú Spišskú diecézu.

Bližšie podrobnosti budú poskytnuté a aktualizované na diecéznej webstránke [www.kapitula.sk](http://www.kapitula.sk) a na sociálnych sieťach Spišskej diecézy.

## Oslobodenie od účasti na sv. omši

Ak niekomu okolnosti značne sťažujú alebo dokonca znemožňujú zúčastniť sa sv. omše v nedeľu alebo v prikázaný sviatok, je od účasti na nej oslobodený. Konkrétne ide o zvýšené zdravotné riziko, a pre tých veriacich, ktorým prítomnosť neumožnia lokálne okolnosti, napríklad zhoršená miestna (okresná) epidemická situácia. O tomto výnimočnom oslobodení od účasti na sv. omši rozhodli biskupi na plenárnom zasadnutí KBS v Badíne 15.-16. júna 2021.

LITURGICKÝ PREHĽAD			Čas	Kde	Úmysel
NE	7.11. 2021 René	32. nedeľa v Cezročnom období	8.00	L Lúčky	Vdp. Štefan Hrbček
			9.15	K Kalameny	za veriacich
			10.30 online	L Lúčky	+ Metod Jandura 1. výr.
PO	8.11. Bohumír	Féria	16.00	L	Mariánske večeradlo
			17.00	L	+ Blanka a Štefan
UT	9.11. Teodor	Výročie posviacky Late- ránskej baziliky (sviatok) Po skončení sv. omše v Lúčkach o 8.00h začiatok adorácie. 19.00-20.00 LECTURA (online) (čítanie duchovnej literatúry)	8.00	L	Pavol, Michaela, Klára
			16.00	K	Mariánske večeradlo
			17.00	K	+ Pavol Trnovský 10. výročie
ST	10.11. Tibor	17.00h - ukončenie adorácie (online) Svätého Leva Veľkého, pápeža a učiteľa Cirkvi (spomienka)	17.00	L	Sv. o. pre deti a mládež (online) + Jaroslav Fula 1. výr.
ŠT	11.11. Martin, Maroš	Svätého Martina z Tours, biskupa - hlavného patróna diecézy (sviatok) Začiatok deviatnika bl. Anny Kolesárovej Po skončení sv. omše v Lúčkach začiatok adorácie. SCRIPTURA (30 min čítanie Sv. Písma) (online)	7.00 online	L	Mariánske večeradlo
			17.00	K	+ Anna 10. výr., + brat Ján a rodičia
			18.30	L	+ Bohumil Salva + z rodiny Salva a Mráz
PI	12.11. Svätopluk	17.00h - ukončenie adorácie (online) Svätého Jozafáta, biskupa a mučeníka (spomienka)	15.00 online	L	Hodina Božieho milosrdenstva
			17.00	L	+ Milan Maruškin
SO	13.11. Stanislav	Féria Večerná sv. omša z nasl. ned. Medžugorský večer (celý online)	16.00	L	sv. ruženec
			17.00	L	+ Gregor Pažitka 50 r. Margita a Anna Pažitka
			18.00	L	moderovaná adorácia
NE	14.11. 2021 Irma	33. nedeľa v Cezročnom období	8.00	L Lúčky	za veriacich
			9.15	K Kalameny	+ Adela Topferová
			10.30 online	L Lúčky	Priska, podakovanie za 70 rokov života, za zdravie a Božie požehnanie do ďalších rokov

## Farské oznamy

**1. V nedeľu 7.11.** bude modlitbové stretnutie ružencového bratstva s výmenou ružencových tajomstiev. V Lúčkach 13.30h a v Kalamenoch 14.00h.

**2. V sobotu 13.11.2021** prosíme upratať kostol v Lúčkach tieto rodiny: Moravčíková č. 146, Garajová č. 166, Mliečková č. 170, Lizoňová č. 174, Baďová č. 187, Melková č. 165, Pechová č. 193, Báleková č. 194. **Kostol v Kalamenoch** tieto rodiny: Talajová č. 132, Filová č. 73, Hatalová č. 129, Lovichová č. 10.